

會長的話

福音廣傳

- 從第八屆華福大會講起

鄭貽富博士

一般華人的作風是“寧可自己作小老闆，好過服在他人手下作職員”，難怪給人不好的印象一像一盤散沙難團結的族群。華福運動的推行，至少給世人一個好見証——一盤散沙的華人信徒，可以在主裡合而為一。

華福運動開始至今已有35年的歷史。本屆在印尼舉行第八屆華福大會，來自世界37個國家二千一百多位代表於今年九月十二至十六日，一同協商怎樣有效地把“基督整全福音臨萬民”。加拿大共有84位代表參加，其中68位來自多倫多。



來自多倫多的代表們

同心協力

其實，真正不分彼此之合一不在聯合國旗下。聯合國大廈代表們開會時，經常面帶笑容，實質上笑裡藏刀！世界上的絕對平等合一，不是在黃泉路上（墳墓）看見，就是在十字架底下實現。

本屆華福會之主題講員 Dr. Christopher Wright 一連四天清楚地強調：古今中外神的子民，要



合神的心意努力作普世宣教（普宣）工作。

世上任何工作，隨時面臨停工或被解僱的可能，唯有傳揚福音，可以作到主臨或回天家為止。世俗工作可以壟斷，福音事工卻不該，也不可能一個人或一個團體（或教會）包辦。



向環球客家人傳福音

分工合作

華福大會會場設有事工展覽大空間，從上面看下去，正像一副分工合作的圖案，因為裡面擺滿中英文版書籍之攤位，也有特作培訓工作之神學單位，又有專向某個華人族群普宣事工等等。



會前讀到華福《廿一世紀系列》出版之一小冊子——“普世宣教不容缺失的一環——猶宣”，筆者很贊同內文所指出：我們要先向猶太人傳，因為救恩是從猶太人出來的（約4:22）；按肉體說，主耶穌也是猶太人（參太1:1），保羅也如此勸勉（參羅1:16-17），這次有注意到“選民事工差會”的攤位，看見有華人參與這重要的事工，心中很受感動。我們實在欠猶太人福音的債！

這次大會在印尼舉行，筆者覺得有很重要之象徵意義：向回教徒傳福音是當前普宣的最大挑戰，而印尼是世界回教徒人口最多之國家，但印尼不像馬來西亞，國家憲法規定人民有宗教信仰的自由。所以要向回教徒傳福音，應由這種“溫和派”的回教國家著手。

華人信徒們，我們受恩的機會夠多，施恩的時日已到，讓我們順從主的大使命，響應作個“福音出中華”之普世宣教精兵！

預告好消息

本協會將繼續與巴拿馬之中南美洲聖經學院合作開課。特此預告明年頭二門課程：(一) 聖經考古學；(二) 護教系列課程之二。

詳情請留意下期通訊

護教知多少系列課程 [一]

上課感受

唐奉宜

當我在教會崇拜中聽到鄭貽富博士宣佈九月底舉辦一個神學課程“知己知彼”後，我便第一個報名參加，雖然我從小信主，對聖經的教導有一定程度的認識，但我想有更深入的了解，或可說成一種溫習及證明吧！再者我更想知道其他宗教教義上的詳情及錯謬之處，好讓我能知己知彼，在向人傳福音時有所幫助。

第一課由鄭博士主講，他根據聖經闡明真理，例如我們的神是“三位一體”的神：“聖父、聖子、聖靈”，還有就是“因信稱義”，不

因人的好行為積德而稱義，因我們的善行無法達到神的標準，是主耶穌在十字架上為我們死的代贖，我們才能得救。是多麼的有福，使我們更加感謝主的大愛，更感受到主的真實，因為我們沒做甚麼就能白白地得著救恩。

第二課由陳榮基牧師主講，談到天主教教義的錯謬及不合聖經的真理。他們把人的傳統與聖經真理並重，為嬰兒洗禮，為死人禱告，認為信徒死後仍有機會得救，要行善才可以積到功德；更甚者是向馬利

亞及聖徒們禱告…等等，都是錯誤的，要信徒做許多事，都是些非常複雜奇怪的事，使人費解，雖不可稱為異端，但他們沒有完全遵行聖經的真理，且犯了拜偶像的罪，我們需要小心地辨別！

此課程共有五課，下一課談到“一貫道”，跟著是“摩門教”及“耶和華見證人”。這些宗教都可以稱為異端；我將會用心地聆聽，此課程使我們獲益良多，增加我們的知識，更堅定地信靠主，謝謝導師們的辛勞，更感謝神的恩典。

“知己知彼”護教知多少

彭靄霞傳道

不知道你有沒有以下的經驗：

- ◆什麼是“護教”？什麼是“異端”？
- ◆經常看見一些外籍人士操流利的華語到處傳教，他們傳的是什麼，他來找我，我該怎麼辦？
- ◆外面有很多救主的“教派”，什麼“宣教會”、“真理教”、“末世聖徒”、“安息日會”，基督徒怎樣去辨別真偽？
- ◆什麼是伊斯蘭教，他們是否好像報章所說的殘暴？不可跟他們有任何接觸？
- ◆我的好朋友是一個天主教徒，我可以向他傳福音嗎？

的，其實我個人的意見認為這是一個誤解。就像剛剛開始的“知己知彼”護教知多少系列課程，我和幾位弟兄姊妹就把握這個機會去認識什麼是護教學，希望清楚了解什麼是“異端”，他們信仰的錯謬，揭開“異端”的謎思。



開課的那一天，看見來自不同教會的弟兄姊妹，有年輕的，年長的；有平信徒，神學生，有講粵語的（雖然課程是以普通話主講），我就為這個課程獻上感恩，而且肯定平信徒對接受這個裝備的需要。

鄭貽富博士很扼要的介紹了護教學的起源，定義和體系；包括基督教正統教義，初期教會承認的信經，改教運動，聖經經文裏護教的意圖，衛道的範圍等等，目的是裝備今日信徒務要站穩聖經立場，了解

歷代正統信仰，才能有效地辨認各種異教及異端。這個課程提供基礎護教原則，就如彼得前書三15“只要心裏尊主基督為聖，有人問你們心中盼望的緣由，就要常作準備，以溫柔，敬畏的心回答各人。”此外，課程還包括對天主教、一貫道、耶和華見證人、摩門教和伊斯蘭教的探討。我深信這個課程不但加深了同學們對異端的認識，更加能穩固各人的信仰，積極反思，鄭重傳遞聖經的基要信仰，懂得分辨正邪，不會落入魔鬼的迷惑。更加感恩的是同學們為了有效的傳福音，才會來參加這個課程，求主賜給每一位同學智慧和勇氣，幫助我們學以致用，幫助我們身邊被異派或異端影響的朋友。



我相信你或多或少都會有遇到以上的問題。“護教學”是神學課程，很多人以為只有那些被神呼召成為全時間事奉的弟兄才應該報讀

從神的宣教使命說起

陳榮基牧師

編按：由本期起，本協會宣教主任專文陳榮基牧師，將於【宣教主任專欄】中，每期發表有關差傳的文章，敬請留意！

今年9月第八屆世界華人福音會議的出席者，人手一本研經講員萊特博士的新書《上帝子民的宣教使命》。此書承接他2006年的鉅著《上帝的宣教使命》的議題，將焦點放在神的教會，祂的子民；祂以全本聖經為基礎，全面地討論一個重要問題：神的子民當具備什麼特質；神的子民如何參與神的使命。

綜合來說，我覺得萊特博士提醒了華人教會四件重要的事情：

- 一、聖經神學和宣教使命息息相關
- 二、講到宣教使命必須從舊約開始
- 三、教會的宣教使命源於神的宣教
- 四、神看重工人的生命甚於其事業

今期讓我們首先談談聖經神學與宣教使命的密切關係和彼此的整合。

神學就是人的努力，嘗試對聖經中神啟示性的真理加以分析、研究和詮釋，整理成為一個完整的信仰系統；並且在當代的文化裡，運用當代的語言和思想模式把神啟示性的真理表達和傳揚開來。我們相信神在歷史中的自我啟示都記載在聖經裡，聖經又是聖靈所默示的無誤的經書，所以新舊約聖經為從事神學研究的主要資料來源。

神學家馬丁·卡勒 (Martin Kahler) 在100年前曾說：「宣教是神學之母。神學是因宣教伴隨來的一種表達，而不是教會的侈作品」。對初期教會來說，神學的實質是近來在羅馬帝國各地被建立的教會領袖和信徒，面對猶太主義的挑戰，以及羅馬政權和猶太人的反對和迫害，在宣教過程的內憂外患下的屬靈反省和應變。新約本身就是宣教的文獻，而絕不是象牙塔的產物。例如使徒保羅在寫

下新約中各卷書信的神學討論部份。但自從第四世紀後，基督教成為羅馬帝國的國教，神學結合了當代的希臘哲學，神學便由動態轉向靜態。

中古時代以來，神學就是研究有關神的知識和事物的學問，並不分門別類。但啟蒙時代來到，神學便分為理論神學和實踐神學兩大範疇。前者是學術研究，後者是牧會實際的技巧。後來又漸漸再分為兩個範疇的模式，即由理論神學一分為三：聖經研究（研究經文）、系統神學（研究真理）、教會歷史（研究歷史），另外就是實踐神學（實際應用）。

十九世紀普世宣教運動興起，有必要研究宣教神學之時，原先是作為一科放在實踐神學之下，但後來經過一些宣教學家的爭取，宣教神學正式脫離上述四大類神學，而獨

立自成一科。但是這有好處也有壞處——宣教神學成為神學院的「外交部」，去處理一些有異國情調但外圍邊緣的東西。其他教授也誤以為他們再沒有責任去反省神學的宣教本質；宣教學家也被其他的神學家認為不過是海外宣教的啦啦隊長，和替差會吸收新宣教士的招募官而已。

廿一世紀宣教思潮，趨向著重「神的宣教」，強調正確地詮釋聖經，須用宣教性解經的角度，去看神親自發動宣教計劃的大圖畫，這新的角度成為「整全宣教」的穩固和廣大的基礎。

華人教會要建立穩當的差傳事工及長遠的維持力，必須回到聖經中差傳的根基上。而既然「宣教為神學之母」，華人神學教育也必須胸懷普世，讓宣教重新成為神學教育的核心。

我和恩霖有雙重關係

黎曾愛華

去年我正讀神學最後一年，需要找半職工的辦公室秘書工作，結果在恩霖找到了。

在這一年裡，我認識到恩霖的事工是很廣闊的。這機構藉著不同的渠道，去服侍不論在中國、加拿大、中南美洲、以至菲律賓等，世界各地有需要的華人教會信徒，及未信之同胞。感謝神，恩霖在實踐宣教的大使命上，扮演了作橋樑很重要的角色。

直至今年我完成道學碩士學位（主修屬靈模造），正尋找事奉方向及工場之際，就得到會長鄭貽富博士的鼓勵，區應毓牧師及董事會之邀請，正式成為辦公室行政助理及合作同工，本來以為畢業後在教會事奉是最好的選擇，但後來神

讓我明白到跟恩霖合作不單可以讓一間教會的弟兄姊妹和慕道者的靈命得到幫助，更可讓不同群體裡的人得到屬靈導引的益處，其實這是很好的機會。所以我也欣然接受了這邀請。

透過與恩霖合作，我於九月份已正式開始在加拿大神學院裡提供屬靈導引的服務，支持及栽培神學生們的靈命。回想過去一年，其實神為我一年的預備，帶領我到恩霖這機構，至今日給我這麼好的事奉機會，實在感恩不已。願神繼續使用我及恩霖，透過屬靈模造讓更多人的屬靈生命得著造就，與神更親近。亦盼望將來能在大多市眾華人教會中，藉著教牧的支持，一起推動這方面的事工。

獻身者體驗營後記

李國榮

今年八月中，我和美國羅省東區播道會共五位教友，到巴拿馬參加獻身者體驗營。現在記錄所見所聞，讓讀者參考。

營地環境

體驗營在中南美洲聖經學院內。海拔二千尺，佔地二十三畝。俯覽巴拿馬城。聽聞是前總統渡假物業，綠樹叢中，有幾座建築。守衛住屋改建成學生宿舍，外面是游泳池。走路上山幾百尺，是年前新建的教育大樓。有多間課室，廚房和大飯廳。樓上是聚會教堂，圖書館，和大小宿舍等等。環境更明淨開朗。



試讀神學課程

我們早到幾日，院方安排和幾個神學生一同上課。由區應毓牧師講授“神學治學法”。那是早午晚七八小時的密集課程，資料豐富。我們多有得著。



觀光和主日崇拜

到了週末，參加體驗營的都到齊了。來自美國，加拿大，哥斯達黎加，巴拿馬城，大衛城，和牛口

省，總共二十一人。一同參觀巴拿馬市區和運河。

盡一日遊興。星期天上午下午，分別到巴京堂和亞拉亨堂，參加主日崇拜和茶會。

專題信息和培靈會

接著的幾日，上午專題信息，晚飯後培靈會，都由區牧師主持。有幾次大講題：

- ◆ 呼召與獻身
- ◆ 危機化轉機
- ◆ 壓力化能力
- ◆ 快奔成長路
- ◆ 福音的動力
- ◆ 人生的轉捩點

見證

上午和下午，有多位傳道人：陳啟棠長老，梁思進牧師，伍焯培夫婦，和陳秀意傳道，做了讓人感動的宣教見證。

電影

有一個下午，播放宣教電影“三藩不了情”。講述鄭果牧師離開家庭，數十年宣教，而又愛情堅貞不變，終能與妻子和兒孫重聚。觀眾無不落淚！



體驗上堂

開辦獻身者體驗營的目的，是呼召有志獻身者，進入聖經學院，做好裝備，為主宣教。由吳必能牧師和曾湛光牧師，分別用“讀聖經的方法”和“教會植堂”作講題，示範授課。

早會，簡介和猜謎遊戲

鄭貽富牧師主持早會，介紹學院課程，又辦有獎猜謎，在嚴肅的學習氣氛中，平添不少輕鬆和樂趣。

感想和回憶

我們五人從美國來巴拿馬，原本目的是認識當地教會和教友，尋求合作，拓展宣教事工。這次來，已大致達成心願的起步。更可喜的是：我們增進不少知識。傳道人的見證，更讓我們深深感動。激發為主作工的心志！

在營地舊屋，不遠處有個直徑四尺，高六七尺的大雀籠，養了隻鸚鵡。每天早晨，我們餵牠幾粒瓜子。後來牠遠遠看到我們，就大聲叫：“食瓜子！”

回到了羅省，每逢經過賣瓜子的地方，就想起那隻會說話的鸚鵡，想起在獻身者體驗營的美好時光。



恩霖2011之收支

1 預算

辦公室開支 (租金、電話、互聯網等)	14,670.00
通訊、郵費、信封	6,000.00
辦公室行政助理薪金	13,230.00
中國事工	2,000.00
與巴拿馬合作計劃	1,000.00
其他開支	3,100.00
總計	40,000.00

2 至今收到奉獻 25,600.00

3 尚欠 (14,400.00)

會長：鄭貽富博士 辦公室經理(義務)：朱焯暉長老 辦公室行政助理：黎曾愛華

同工：陳榮基 合作同工：陳光偉，陳美玉，余滿華，黎曾愛華

本會董事：主席-陳德良、文書-楊德生、財務-李文耀

區應毓、朱焯暉、林維達、梁君亮、陸元輝、馬惠玲、黃慶殷

Office: 110 Riviera Drive, Unit 6A,
Markham, ON, Canada L3R 5M1
Tel: 905-489-1979
Fax: 905-489-1984
Web: www.gracetochinese.com